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公營醫院的重建及擴建計劃  

 

 
  醫院管理局 (下稱 "醫管局 ")目前管理 41所公營醫院及醫

療機構。政府當局不時為現有的公營醫院進行重建及擴建工程

計劃，以應付公營醫療服務的需求。政府當局表示，當局在決

定各公營醫院的重建或擴建工程的優先次序時，會考慮區內人

口的未來增長及老化情況、對醫療服務的需求、醫管局轄下各

醫院聯網的整體醫療服務，以及公私營醫療服務的發展情況。  
 
2.  當局現正進行多項醫院重建或擴建工程，將於未來數年

完成。這些工程計劃包括將軍澳醫院擴建工程、明愛醫院第二期

重建計劃、仁濟醫院重建工程、擴建基督教聯合醫院，以及重

建廣華醫院。在衞生事務委員會 2013年 1月 21日的會議上，委員

在聽取食物及衞生局局長就行政長官 2013年施政報告中有關醫

療事宜作出簡報時得悉，政府當局計劃更新瑪麗醫院及重建

葵涌醫院。  
 
3.  議員曾分別於 2013年 4月 24日及 5月 22日的立法會會議

上 就 瑪 麗 醫 院 及 威 爾 斯 親 王 醫 院 的 重 建 工 程 計 劃 提 出 兩 項

質詢。有關質詢及政府當局的答覆分別載於附錄 I及 II。  
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立法會十九題：瑪麗醫院重建計劃 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下是今日（四月二十四日）在立法會會議上陳家洛議員的提問和食
物及生局局長高永文的書面答覆：  
 
問題： 
  
  政府已同意醫院管理局（醫管局）分階段重建瑪麗醫院的計劃（重建
計劃），但至今仍未公布具體的重建安排和重建後的服務安排。就此，政
府可否告知本會： 
 
（一）是否知悉重建計劃的最新進展是甚麼；可否提供整個重建計劃的詳
情和時間表；若否，原因是甚麼； 
 
（二）是否知悉，瑪麗醫院重建後可提供的病床數目、新增服務和醫護人
手需求的詳情是甚麼；醫管局有否採取具體的措施，確保瑪麗醫院完成重
建後有足夠的醫護人員提供服務；若有，詳情是甚麼；若否，原因是甚
麼；  
 
（三）重建計劃的最新開支預算是多少；鑑於有瑪麗醫院的醫護人員表
示，較早前估計的70億元未必足夠，當局是否有空間增加有關預算；若
有，詳情是甚麼；若否，原因是甚麼； 
 
（四）鑑於有病人指出，現時瑪麗醫院的專科門診、使用先進醫療儀器進
行檢查和手術的輪候時間很長，是否知悉在瑪麗醫院完成重建後，該等服
務的輪候時間會否縮短；若會，按專科、檢查項目和手術的類別列出分項
數字； 
 
（五）是否知悉，重建工程進行期間，瑪麗醫院提供的服務會否縮減，而
其他的公立醫院會否分擔部分的服務需求；若會，詳情是甚麼；政府和醫
管局將會採取甚麼措施，減輕重建計劃對該院病人以至港島區居民的影
響； 
 
（六）鑑於有關注婦女事務的團體一直希望當局設立一所一站式的性暴力
受害人支援中心，當局會否考慮藉重建瑪麗醫院的機會，在該院設立該中
心，以加強支援性暴力受害人；若會，詳情是甚麼；若否，原因是甚麼；
及 
 
（七）是否知悉，醫管局會否在規劃重建計劃和進行樓宇設計時，進行公
眾參與活動，收集病人、醫護人員及其他持份者的意見；若會，詳情是甚
麼；若否，原因是甚麼？ 
 
答覆： 
 
主席： 
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（一）及（三）為使重建後的瑪麗醫院能更適切其作為一個現代化醫療中
心的服務模式，政府和醫院管理局（醫管局）正在修訂醫院的重建計劃大
綱，並期望能加快重建工程的步伐，以縮短完成整個項目所需的時間。 
 
  建築署現正就有關的修訂計劃進行技術可行性研究，預計於本年第三
季完成，屆時將可落實具體的計劃詳情和工作時間表。由於重建計劃的技
術可行性研究仍在進行中，現階段暫未有相關重建工程的開支預算數字。 
 
（二）、（四）及（五）瑪麗醫院重建計劃，旨在更新醫院的設備，使醫
院成為一個現代化醫療中心，提供額外的空間和更大的樓層面積，以滿足
運作需要，配合服務發展的需求，並促進研究和教學的發展，以進一步強
化其作為學術醫療中心的功能和角色。重建後的瑪麗醫院更能提供以病人
為本、跨部門及跨界別的優質服務，為巿民提供更先進、更適切和更有效
率的醫療服務。 
 
  重建計劃的詳細內容仍有待落實，而建造工程亦需時完成。瑪麗醫院
會因應重建計劃的時間表，在適當時候與各部門磋商在醫院重建後的服務
及運作需求，仔細研究個別服務單位所提供的服務項目，以擬訂詳細的運
作規劃，包括病床數目及醫護人手需求等。而為解決整體醫護人手短缺問
題，食物及生局成立了一個高層次的督導委員會，就香港的醫護人力規
劃及專業發展進行策略檢討。督導委員會正全面評估各個醫護專業的人力
需求，並會根據檢討結果，就如何應付預計的醫護人力需求、加強專業培
訓，以及促進專業發展提出建議，以助我們規劃高質素醫護專業人員的長
遠供應，使香港的醫療系統得以持續健康發展。 
 
  由於瑪麗醫院是在原址重建，有關計劃以盡量不影響臨床服務為原則
下策劃進行，如在無可避免的情況下有服務受阻，院方亦會作出相應安排
將影響減至最低。如計劃中有需要調遷服務，院方會積極與港島西醫院聯
網內其他醫院協商，考慮把部分服務調遷至其他醫院，以騰出適當空間予
受重建影響的部門使用。 
 
（六）社會福利署（社署）於二○○七年成立了危機介入及支援中心，透
過專責社工及多界別協助的服務模式，為性暴力受害人及其家人提供一站
式的危機介入及支援服務（包括短期住宿）。該中心一直有效地發揮其功
能。社署沒有計劃於瑪麗醫院或其他特定醫院設立另一所性暴力受害人支
援中心。 
 
（七）瑪麗醫院會定期透過不同的渠道例如員工協商委員會、座談會、網
頁及通訊等收集同事的意見和匯報工程進度，並會繼續與院內各持份者就
重建計劃保持定期溝通。而對外方面，醫院會透過中西區區議會及南區區
議會、病人組織及鄰近屋苑居民組織等，定期報告工程計劃及進度、收集
意見並適時處理他們關注的事項。 

完 
 
２０１３年４月２４日（星期三） 
香港時間１２時５５分 
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立法會二十二題：威爾斯親王醫院重建計劃 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下為今日（五月二十二日）在立法會會議上葛珮帆議員的提問和食
物及生局局長高永文的書面答覆： 
 
問題： 
 
  有政黨的調查發現，新界東醫院聯網的威爾斯親王醫院（威院）的急
症室候診時間遠高於其他公立醫院急症室的平均候診時間（101分鐘），屬
全港最長。過半數受訪者表示曾候診5小時以上，兩成則候診長達8至12小
時。醫院管理局（醫管局）的資料顯示，威院急症室每日平均超過410人求
診，去年的求診人次為16萬，較前年上升7.1%，高於醫管局平均4.4%的增
幅。與此同時，居民不斷投訴，威院各個專科門診候診時間過長和病床不
足。據報，今年一月該院內科病房入住率高達130%，因而需在走廊加設佔
病床總數三成的臨時病床。面對沙田區人口老化及馬鞍山多個新落成屋苑
帶來急速膨脹的人口壓力，威院的醫療服務需求長期超出負荷能力，令市
民擔心防疫及感染控制能力受到影響。另一方面，沙田區議會已於二○○
六年通過支持威院第二期擴建工程（擴建工程），而威院已於二○一○年
六月完成擴建工程計劃書，但該計劃至今仍未獲撥款進行，落成日遙遙無
期。就此，政府可否告知本會，是否知悉：  
 
（一）擴建工程的進展情況，以及預計工程開展及完工的時間表為何；若
沒有時間表，原因為何；  
 
（二）當局有沒有制訂短、中、長期的措施，解決威院各個專科服務的候
診時間過長的問題；若有，詳情為何；若沒有，原因為何；  
 
（三）擴建工程計劃的詳情為何；擴建工程將會如何加強該院的各個專科
服務，特別是候診時間較長的服務（例如為青少年而設的精神健康服務、
內科及急症服務），包括各專科服務的候診時間將可縮短多少；  
 
（四）現時每個醫院聯網的人口與各個專科病床比例分別為何，以及新界
東聯網在擴建工程完成後的有關比例；及  
 
（五）鑑於沙田及馬鞍山區在未來數年的人口將會持續增長，當局有否評
估新界東聯網在擴建工程完成後，是否達到《香港規劃標準與準則》所訂
有關的醫療服務的建議水平，以及與其他聯網的有關服務水平比較的結果
為何？ 
 
答覆： 
 
主席： 
 
  威爾斯親王醫院（威院）是新界東最大型的急症全科醫院，同時亦是
香港中文大學醫學院的教學醫院，以及全港多個專科，包括成人及兒童腫
瘤科、心胸外科、小兒外科、腦神經外科及大型創傷的轉介中心，服務對
象除沙田區以至整個新界東130萬人口外，亦包括跨區病人。 
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  近年，包括威院在內的新界東醫院聯網醫院需面對來自區內長者人口
（包括區內眾多老人院舍住院者）及跨境人士對醫療服務的龐大需求，前
者主要是集中在內科住院服務，而後者主要為創傷治理及兒科服務。就威
院情況而言，到急症室求診病人中，需要入院的比率持續上升。其中急症
內科病床住用率過去兩年均錄得超過百分之六的升幅，院方需持續加開病
房及加置病床，以應付需求。 
 
  就問題的各部分，我回應如下： 
 
（一）威院於七十年代規劃並於一九八四年啟用，是新界東聯網中規模最
大的醫院。醫院提供急症及第三層醫療服務，亦是香港中文大學醫學院的
教學醫院。為提供足夠空間以應付區內長遠醫療需求及醫護人員培訓需
要，政府及醫院管理局（醫管局）於二○○七年開展威院第一期重建工
程。樓高十四層命名為住院主樓暨創傷中心的新大樓，提供住院服務包括
深切治療部和加護中心、手術室和日間服務等。新大樓已於二○一○年年
底啟用，總樓面建築面積達71,500平方米，為病人帶來更理想的住院環境。 
 
  威院第二期重建計劃的原先建議，是拆卸職員宿舍A、C、D座和護士
學校演講廳，以興建一座新大樓，使醫院有足夠的臨床空間和設施，以符
合現今的設計和標準。原來的計劃並未有包括增加病床的數目。因應政府
相關部門最新的新界東人口增長估算和預計人口結構的變化，醫管局正重
新檢視原先的第二期重建計劃，並考慮增加病床，拓展住院服務，以滿足
新界東醫院聯網包括沙田區的長遠醫療服務需求。在檢討完成後，醫管局
將為新工程計劃進行技術可行性研究，並為威院訂定整體發展大綱。有關
檢討正在進行中並需時完成，現時未能預計第二期重建計劃工程開展及完
工的時間表。 
 
（二）及（三）雖然威院近年正面對人手緊張的情況，但有見醫療服務需
求增加，威院依然致力推行多項措施，以改善急症室、專科門診及住院病
床的輪候時間，並提升服務質素。 
 
  在專科門診方面，新界東醫院聯網將於二○一三至一四年度加強管理
專科門診輪候名單。其中眼科會增加應診時段，處理共4,000個新症。另外
會為60個老年黃斑病變新症提供「抗血管內皮生長因子」治療，及為500個
與糖尿病相關眼疾的新症（包括糖尿病視網膜病變）提供服務。 
 
  聯網亦獲增撥額外資源，向自願加班的醫生發放特別津貼，以加快處
理外科、婦科及精神科的例行個案。經評估為情況合適的新症病人，可獲
提早診期。 
 
  另一方面，醫管局由二○一二年八月開始推出新措施，讓特定專科病
情穩定的病人，可通過跨聯網安排，預約較早的專科門診服務。醫管局目
前正探討為部分新界東聯網婦科病人提供類似轉介，到港島東聯網就診。 
 
  此外，威院設有既定機制，將情況穩定及病情較簡單的專科門診病人
轉介至家庭醫學訓練中心或普通科門診繼續跟進，以騰出專科門診名額，
處理新增病人。 
 
  威院亦一直持續提升專科診所環境，改善病人診症流程及舒適度，如
去年設立的新眼科中心面積比舊址增加六成，精神科診所擴建工程亦已完
成。 
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  至於急症室服務，院方會繼續積極招聘醫生填補急症室空缺。現時急
症室已從其他部門如家庭醫學部借調人手、聘請兼職醫生及透過特別津貼
計劃招募自願加班的醫生提供支援。護士人手方面，今年四月威院急症室
獲調派額外九名護士以紓緩前線員工的工作壓力。其他應變措施包括因應
人手情況，增加「急症室護士診所」節數，由一星期兩日加開至七日，由
專科護士診治非緊急的輕度創傷病人，令醫生可專注病情危急病人。 
 
  威院計劃於今年推出手機應用程式，實時公布急症室的次緊急及非緊
急病人等候人數及時間，以及區內正開診的私家醫生資料，供市民參考以
選擇合適求診途徑。 
 
  為應付日增的住院服務需求，威院將於二○一三至一四年度在內科日
間醫療中心開設30張日間病床，分擔急症科病房的非緊急個案，並紓緩急
症室病人求診程序受阻的問題。另外，威院亦會增設三張加護病床；並於
急症室為有精神健康問題的人士提供1,500個諮詢會診名額，務求即時評估
及盡早介入，減少不必要入院個案。  
 
  威院各病房已加快病人出院及轉送康復醫院的工作流程，以期盡快騰
出病床予正在等候入院的病人。有需要時，各病房會加置病床，並接收屬
於其他專科而情況相對穩定的病人。而在流感高峰期間，外展社康護士團
隊亦會延長服務至每周七日，加強探訪區內安老院舍，減少院友入院機
會，亦會安排需要入院的長者無需經急症室，直接入住沙田醫院，減輕急
症室負荷。 
 
  為紓緩前線的工作壓力，內科將於今年八月獲分配額外31名新畢業護
士，以增加人手。威院現正草擬二○一四至一五年度工作計劃，以申請撥
款，加開數十張內科病床，及加強日間服務，以減低病人入院需要。 
 
  長遠而言，我們會在威院進行第二期擴建計劃，以紓緩區內急症病床
短缺問題，縮短病人等候入院時間。  
 
（四）附表載列二○一二至一三年度，在醫管局各醫院聯網中按人口每1 
000人計算的普通科病床數目（不包括療養科、精神科及智障科的病床）。 
 
  威院現正重整其第二期重建工程計劃書，以確定醫院進行第二期重建
工程後，其服務能更適切地配合社區的要求。 
 
（五）《香港規劃標準與準則》乃為政府預留醫療用地的大概指標，其中
包括公私醫院、療養院、老人院等的服務。醫管局在規劃公營醫療服務
時，為了更確切地應付社區的需求，會考慮不同的因素以作為籌備服務發
展的準則，包括根據人口結構變化、人口增長、居民跨區求診的比率、個
別專科的服務需求，及醫療服務使用模式的轉變等，從而推算短、中、長
期，市民對醫療服務的需求。 

完 
 
２０１３年５月２２日（星期三） 
香港時間１８時３７分 
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  立 法 會 二 十 二 題     附 表  

 

2012-13年 度 在 醫 院 管 理 局 （ 醫 管 局 ） 各 醫 院 聯 網 中 按 人 口 每 1 000人

計 算 的 普 通 科 病 床 數 目 (不 包 括 療 養 科 、 精 神 科 及 智 障 科 的 病 床 ) 

 

 

醫 院 聯 網  
2012-13年 度  

按 人 口 每 1 000人 計 算 的 普 通 科 病 床 數 目  

(截 至 該 年 3月 31日 ) 

港 島 東  2.5 
港 島 西  5.3 
九 龍 中  5.9 
九 龍 東  2.2 
九 龍 西  2.7 
新 界 東  2.6 
新 界 西  2.0 

醫 管 局 整 體  2.9 

 
註 ：   

雖 然 各 聯 網 按 人 口 每 1 000人 計 算 的 病 床 所 佔 比 例 不 盡 相 同，但 是 我 們 不 能

把 該 等 有 差 異 的 數 字 用 以 直 接 比 較 各 聯 網 提 供 的 服 務 水 平 ， 因 為 ：  

(i) 醫 管 局 在 規 劃 服 務 時 已 考 慮 到 多 項 因 素 ， 包 括 人 口 增 長 和 變 化 令 服 務

需 求 增 加 、 醫 學 科 技 的 發 展 、 人 手 供 應 、 各 聯 網 和 醫 院 的 服 務 安 排 ，

以 及 有 關 社 區 的 服 務 需 求 。 人 口 僅 屬 其 中 一 項 考 慮 因 素 ；  

(ii)  病 人 可 在 其 居 住 地 區 以 外 的 醫 院 接 受 治 療 ； 以 及 由 於 某 些 專 科 服 務 只

由 部 分 醫 院 提 供，因 此 某 些 聯 網 及 其 轄 下 病 床 會 為 全 港 病 人 提 供 服 務。 

 




